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2018-2019 学年第一学期高三年级阶段性测评 

物理试卷分析 

考试时间：上午 7:30-9:30 

一、单项选择题：本题包含 8小题，每小题 5分，共 40分。 

 

1.在空间某一点以大小相等的速度分别竖直上抛、竖直下抛、水平抛出质量相等的小球，不计空气阻力，经过相等

的时间(设小球均未落地)(   ) 

A. 做竖直下抛运动的小球加速度最大 

B. 三个小球的速度变化相等 

C. 做平抛运动的小球速度变化最小 

D. 做竖直下抛的小球速度变化最小 

 

2. 在倾角为 的斜面上，一人用力 F 推着一个重力大小为 G 的光滑雪球处于静止状态。已知 F 的方向始终通过雪

球的球心，则关于力 F，下列说法正确的是 (   ) 

A. 当 F平行斜面时，F的大小为 tanG   

B. 当 F平行斜面时，F的大小为 sinG   

C. 当 F沿水平方向时，F的大小为 cosG   

D. 当 F沿水平方向时，F的大小为
tan

G


 

 

 

 

3.一质点做匀加速直线运动，在时间 t 内发生得而位移为 x 。已知该质点的加速度为
2t

x
，则该质点的末动能与初

动能的之比为(   ) 

A．3         B．4            C．9          D．16 

考点：竖直上抛和平抛运动 

解析：整个过程充物体的加速度始终为 g，方向竖直向下，所以速度变换量都为△V=gt。所以 B 正确 

难度：☆ 

答案：B 

考点：力的分解 

解析：当 F平行斜面时，F的大小为 sinG  ；当 F沿水平方向时，F的大小为 tanG   

难度：☆☆ 

答案：B 
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4．如图所示，太阳神车由支架撑起近似光滑的横轴，轴上悬吊一个巨大的摆，游客被固定在摆最前端的大圆盘 A

上。摆可绕轴在竖直平面内左右摆动，摆动幅度可达 180
O
，同时 A 也可绕其中心轴自转，可为游客提供高达 4．3g

的加速度。启动电机，将摆拉至左侧成水平后释放，不考虑 A的自转，则在摆无动力摆动的过程中 

A．当摆处于右側最高点时，游客受力平衡  

B．当摆再次到达左侧最高点时，游客可体验最大的加速度 

C．上摆的过程中，座椅对游客的作用カ一直大于他的重力 

D．下摆的过程中，座椅对游客的作用力先小于他的重力后大于他约重力 

 

  

考点：运动学基本公式 

解析：匀变速直线运动中间时刻的速度等于其平均速度， 
t

2

=
x

V V
t

 ，所以初速度
t 0

2

t
= +

2
V V  ，

0 =
2t

x
V  

         末速度为
t t

2

t 3
= + =

2 2t

x
V V  ；所以 2 2

t 0

1 1
m m =9

2 2
V V  

难度：☆☆ 

答案：B 

考点：超重与失重 

解析：在竖直平面内做半径为 R的匀速圆周运动，角速度小，线速度不一定小，在最高点受重力和向上的支持

力，合力指向圆心，对轮的压力小于重力，在最低点，合力向上，加速度向上. 

难度：☆ 

答案：D 
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5．一质量为 2kg的物块在合外力 F的作用下从静止开始沿直线运动。F随时间 t变化的图线如 

图所示，则 

A．t＝1s时物块的速率为 1m/s  

B．t＝2s时物块的动能为 4J 

C．1s～3s内，F对物块做的功为-
4

1
J 

D．t＝4s时物块的速度为零 

 

6．将一小球以动能 E0 竖直向上抛出，小球在运动过程中受到的空气阻力不可忽略且大小恒定。以抛出点为原点、

零势能点，抛出时为计时起点，竖直向上为正方向，用 x 表示小球发生的位移、Ek表示其动能、EP表示其势能。则

从地出到落地的过程中，下列图象正确的是 

 

 

考点：图象分析， 

解析：分析图象先求出物体的加速度，得出速度和时间的关系，求出位移。 

难度：☆☆☆ 

答案：C 

 

解析：问题求解：小球以初速度 竖直向上抛出，先向上做匀减速直线运动，速度为正值；上升到最高点后，

速度反向，变为负值，向下做匀加速直线运动， 

难度：☆☆ 

答案：C 
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7. 如图。窗口上、下沿间的高度差为 H,墙厚为 d。建筑工人在距墙壁为 L、窗口上沿为 h 处的 P 点,将一小重锤以

一定的初速度垂直墙壁、水平抛给室内的同伴,重锤直接穿过窗口进入室内(不会同时触及上下沿)。下列说法正确的

是（  ） 

 

A.重锤从上沿进人并穿过窗口,比从窗口下沿进入室内时抛出的初速度大 

B.若增大 h,同时减小抛出的初速度，重锤一定能直接穿过窗口 

C.若只增大 L,重锤可能撞到窗口的上沿 

D.若只减小 L,重锤可能撞到窗口的下沿 

 

8. 2017 年 8 月,我国调制望远镜—“ 慧眼"成功监测到了引力波源所在的天区。已知 A、B 两个恒星靠着相互间的引

力绕二者连线上的某点做匀速圆周运动。在环绕过程中会福射出引力波，该引力波的频率与两星做圆周运动的频率

具有相同的数量级。通过观察测得 A 的质量为太阳质量的 29 倍, B 的质量为太阳质量的 36 倍,两星间的距离为

2×105𝑚。取太阳的质量为 2x1030𝑘𝑔,G = 6.7x 10−11N∙ 𝑚2/𝑘𝑔2,则可估算出该引力波频率的数量级为（  ） 

A.102Hz 

B.104Hz 

C. 106Hz 

D. 108Hz 

 

 

 

解析：根据平抛运动竖直方向 h=
1

2
g𝑡2可知竖直距离越小时间越短，而水平方向距离一定。所以时间小的速度

快。B选项应该是可能 h增大相当于增加时间也就是减小速度。增大 L可能撞到下沿。减小 L可能撞到上沿。 

难度：☆☆ 

答案：A 

 

解析： A、B两个恒星靠着相互之间的引力做匀速圆周运动，则其周期、角速度和向心力均相等。有

G
    

  
=    

4  

  
，G

    

  
=    

4  

  
，又     =L，解得   

36

65
 ，T=√

4     
  

  

   
，f=

1

 
=1.6 102Hz，故 A项正确。 

综上所述，本题正确答案为 A。 

 

难度：☆☆ 

答案：A 
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二、多项选择题:本题包含 4小题，每小题 5分，共 20分。在每小题给出的四个选项中，至少有两个选项正确，全

部选对的得 5 分，选对但不全的得 3分。有选错的得 0分。 

 

9.甲、乙两汽车在同一条平直公路上相向运动，其位置-时间图象分别如图中甲、乙两条曲线 

所示，下列说法正确的是(  ) 

 

A.𝑡1时刻，两车的速率相等  

B. 𝑡2时刻，两车到达同一位置 

C. 𝑡1-𝑡2时间内，两车发生的位移不同 

D. 𝑡1-𝑡2时间内，两车的速率都是先减小后增大 

 

 

10.如图为小型起重机起吊重物的示意图。一根轻绳跨过光滑的滑轮，轻绳的一端系在高处的 A 点，另一端挂在起

重机的吊钩上，动滑轮的下端挂上重物，吊钩处于 C点。起吊过程是这样的，先让吊钧由静止从 C竖直向上缓慢地

移动到 B，然后从 B水平向右缓慢地移动到 D。下列说法正确的是( ) 

A.吊钩从 c向 B移动的过程中，轻绳弹力的值不变   

B.吊钩从 B向 D移动的过程中，轻绳弹力的值不变 

C.吊钩从 B向 D移动的过程中，轻绳弹力的值变大， 

D.吊钩从 B向 D移动的过程中，轻绳弹力的值变小 

考点：受力分析，力的合成与分解 

解析： 

A、因物体重力不变，故重力与两绳子的拉力为平衡力;并且绳子为两端的张力相等;设绳子间的夹角为 2θ ;在

由 C到 B上移的过程中有: 2Tcosθ= mg ;由几何关系可以知道，绳子为 L，则有: Lcosθ= d ;因由 C到 B的

过程中 A到 BC的垂直距离不变，故θ为定值;故轻绳上的拉力不变.由 B到 D的过程中，绳长不变，夹角 2θ一

定增大，则由 A中分析可以知道，T一定增大;故 BD错误;所以 AC选项是正确的. 

难度：☆☆ 

答案：AC 

 

解析：在 X-t 图像中纵坐标指的是为物体所处的位置，所以两图像的交点表示的是到达同一位置。而图像所对应

的斜率的大小则表示的是速率。 

难度：☆☆ 

答案： BD 
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11.如图所示，物块 A、B通过轻弹簧连接置于倾角为θ的斜面上，已知 A、B与斜面间的动摩擦因数分别为μ1、μ2，

A的质量大于 B的质量。当两物体相对静止时，两物体均沿斜面匀加速下滑，下列说法正确的是( ) 

A.若μ1= μ2，弹簧一定处于自然长度 

B.若μ1= μ2，弹簧一定处于压缩状态 

C.若μ1< μ2，弹簧一定处于压缩状态 

D.若μ1> μ2，弹簧一定处于自然长度 

考点：受力分析、正交分解、整体隔离、牛顿第二定律 

解析：当 1 2  时，对 AB整体受力分析，斜面方向： sin cosg g a    ，对 A受力分析，弹力=0，所以

弹簧处于原长。同理，判断 CD选项 

难度：☆☆ 

答案：AC 

 

12. 图甲中，轻质弹簧的一端固定在地面上，另一端放有一小物块(可视为质点)，物块与弹簀不连接.通过物块向

下压缩弹簧，当物块与地面相距 0.1m 时由静止释放物块，通过传感器测得物块的动能 Ek与其离地高度 h 的变化关

系如图乙所示，其中 0.2m - 0.35m 范围内图象为直线，其余部分为曲线。以地面为重力势能参考平面，取 g=10m/s
2
， 

可知(  ) 

A.物块的质量为 0.2kg   

B.弹簧的最大弹性势能为 0.5J 

C.物块开始运动时，弹簧、物块、地球组成的系统具有 

的机械能为 0.7J 

D.物块的重力势能与弹簧的弹性势能总和最小为 0.4J 

考点：弹簧弹力、弹性势能 

解析：当弹簧恢复原长的时候，即 h = 0.2m，滑块只受到重力的作用，竖直向上做匀减速直线运动，

21

2
kE mv mgh  ，是一条向下倾斜的直线，从图象中算出斜率

0.3
2

0.15
k     ，并且 k= -mg，解得

m = 0.2kg，所以 AB 对。根据机械能守恒，当速度变为零时，弹簧的弹性势能全部转化为重力势能，C

对；滑块上升的过程中，机械能守恒，当动能最大时，小滑块的重力势能和弹簧的弹性势能之和最小，

D错。。所以选 ABC 

难度：☆☆ 

答案：ABC 

 

 

 

 

 

 

三、实验题：共两小题，每小题 10 分，共 20分 
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13.(10 分)如图甲所示，用图钉把坐标纸固定在竖直墙面上。取三根完全相同的轻弹簧甲、乙、丙，将甲、乙分别

通过细棉线挂在 A、B两点，另一端与丙也通过细棉线相连于 O点。在丙弹簧下端挂上重物，分别测出三弹簧的形

变量，然后通过作图验证力的平行四边形定则。 

(1)考虑到实际，测量弹簧的原长时，最合理的方法是_______      

A.将弹簧平放在桌面上，分别测量三个弹簧的长度 

B.将弹簧平放在桌面上，测量-一个弹簧的长度，即为三个弹簧的原长 

C.按图甲的方式悬挂三个弹簧，不挂物块时测量其中一个弹簧的长度，即为三个弹簧的原长 

D.按图甲的方式悬挂三个弹簧，不挂物块时分别测量三个弹簧的长度 

(2)为完成该实验，除测量弹簧的原长外，还必须进行的操作有_________ 

A.测量连接弹簧的细棉线的长度 B.测量挂上物块后三个弹簧的长度 

C.记录挂上物块后结点 0的位置 

D.测量所挂物块的重量 

(3)某次实验中，测得甲乙、丙三个弹簧的形变量分别为 3.00cm、3.25cm、

4.75cm(均在弹性限度内)，记录的 O、A、B三点位置如图乙所示，图

中虚线为竖直线。按照图乙的标度，用甲、乙的形变量代替力的大小

在图乙构建平行四边形。若丙弹簧下挂的重物为 9.50N，则可推知甲弹

簧的弹力值为______________________ 

(4)如果(3)中对角线的长度约 4.75cm，且大致与竖直方向相同，

则能够验征平行四边形定则。这种做法的理由是________________  

 

14.(10 分)长木板水平放置，其右端固定一轻滑轮.轻绳跨过滑轮，一端与小车连接，车内放上 5个相同的钩码，另

一端可悬挂钩码。小车的右端固定有宽度为 d的遮光片。利用如图的装置，实验小组

探究质量一定时加速度与力的关系。他们进行了如下操作，完成步骤中的填空: 

(1)从小车内取 1个钩码挂在轻绳的右端，将小车从 A处由静止释放，测出 A、B间的

距离为 x、遮光片通过光电门的时间为 t1，则遮光片通过光电门的瞬时速度 v1=____;

小车的加速度 a1=______。(用已知和测得的物理量符号表示) 

(2)再从小车内取 1个钩码挂在右端钩码的下方(共 2个)，仍将小车从 A处由静止释放，测出遮光片通过光电门的

考点：力的平行四边形定则 

解析：（1）D 

（2）BC，还需要得到力的大小和方向，所以需要弹簧伸长量和 o点位置 

（3）图略    6.00，比例关系
75.4

5.9

00.3


F
，解出 F即可 

（4）弹簧弹力与形变量成正比，3个相同弹簧劲度系数相同，实验结果成正比就能验证力满足平行四边

形定则 

难度：☆ 
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时间为 t2，用 m表示一个钩码的质量，用 M表示小车的质量(不含钩码)，为达到实验目的，本次操作需要验证的关

系式为__________。(重力加速度为 g，用已知和测得的物理量符号表示) 

(3)依次取 3、4、5 个钩码挂在轻绳右端，重复以上操作，得到一系列遮光片通过光电门的时间 t。用 F表示右端所

挂钩码的总重量，如果实验操作无误，作出的下列图象中正确的是_____ 

 

(4)下列措施中，能够减小实验误差的是_____ 

A.保证轻绳下端所挂钩码的总质量远小于小车与车内钩码的总质量 

B.实验前应平衡摩擦力 

C.细线在桌面上的部分应与长木板平行 

D.图中 AB之间的距离应尽量小些 

 

四、计算题：本题包含 5小题，共 70分 

15.（12分）如图所示，重物 A、B的质量分别为 mA=3kg、mB= 2kg，A与 B之间及 A与地面之间动摩擦因数均为 

μ= 0.5，滑轮和绳质量及其间的摩擦均不计。设最大摩擦力的大小等于滑动摩擦力的大小，取 sin37°=0.6， 

cos37°=0.8，g =10m/s
2
。 

(1)要使整个装置保持静止，重物 C的质量不能超过多大? 

(2)当 C的质量最大时，地面对 A的摩擦力是多大? 

 

 

 

 

 

 

解析：（1）
2

1

2

1 2
;

xt

d

t

d
 速度定义和速方差推得两结果 

      （2）
2

1

2

2
)5(2

xt

d
mMmg  牛顿第二定律直接得出以上等式 

      （3）D由（2）可知，图像关于 t
-2
成正比 

      （4）BC基础知识，平衡摩擦力和保证平行可以减小误差 

难度：☆☆ 

解析： 



                         太原新东方优能班级理综组  

新东方太原培训学校                                                                       0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn                  微信号：tyxdfcn 
 

 

16．（12分） 

2018年初，我国辽宁航母截机突破了夜间起降技术，这意味着航母绵队已初步具督全天候作战的能力。親裁机“歼

－15”在辽宁貔上通过滑既方式起飞，其甲板横截面如图所示，其中 OA 部分水平、AB 部分属斜。夜间训练时，质

量为 2．0x10
4
kg的“歼－15”从 O点甘静止开始普 OA做匀加速运动，之后从 A点进入 AB，续匀加速劉 B点时以 42m

／s的速度安全起飞。已知“歼－15”在 OA段与 AB段加速度的大小之比为 5：4，OA＝160m、AB＝20．5m，起 

飞过磊中航母处于静止状态。将“歼－15”视为质点，求 

（1）“歼－15＂在 OA吸所受合力的大小； 

（2）“歼－15”从 O剩 B经历的总时间。  

 

  

（1）绳中拉力的最大值 F，对 C由力的平衡条件有
c2 cos53 =m gF  

   A与 B间的摩擦力恰好达到最大静摩擦力 mf 时，整个装置保持静止，重物 C的质量最大。设此时 A对 B支

持力为 N. sin37mf F    sin37 m gBN F        mf N  

  得： cm =1.2 gK  

   （2）设地面对 A的摩擦力大小为 f地 ， sin37f F地
，解得： 6f N地 、方向水平向左 

 

 

解析：（1）运用运动学速度和位移的关系，求的加速度，在根据牛顿第二定律可求得合力的大小 

解得：F＝1．0×10
5
N 

 

（2）“歼－15”在 OA段运动时间为 t1，在 AB 段运动时间为 z2，运用运动学分两段时间求，在匀变速运动中利

用平均速度等于初速度和末速度的平均值，求的 t=8.5秒 
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17. 2020年，我国将一次实现火星的“环绕、者陆、巡视”三个目标。假设探测器到达火星附近时，先在高度为 h

轨道上环统半径为 R 的火星做匀速圆周运动;之后通过变轨、减速落向火星。探测器与火星表面碰撞后，以速度 v

竖直向上反弹。经过时间 t再次落回火星表面。不考虑大星的自转及火星表面大气的影响，求: 

(1)火星表面重力加速度的大小; 

(2)探测器环线火星做匀速圆周运动的周期。 

 

 

18.(16 分) 

如图，I、II为极限运动中的两部分赛道，其中 I的 AB部分为竖直平面内半径为 R的一光滑圆弧赛道，最低

点 B 的切线水平; II 上 CD 为倾角为 30°的斜面，最低点 C 处于 B 点的正下方，B、C 两点距离也等于 R.质量为 m

的极限运动员(可视为质点)从 AB上 P点处由静止开始滑下，恰好垂直 CD落到斜面上。求: 

(1) 极限运动员落到 CD上的位置与 C的距离; 

(2)极限运动员通过 B点时对圆弧轨道的压力; 

(3)P点与 B点的高度差。 

 

 

 

 

解析： 

（1）火星表面重力加速度为 g 

       V=g
𝑡

2
 

       g=
2𝑣

𝑡
  

(2)设火星质量为 M，探测器在轨道上受火星引力的大小 

F=G
𝑚 

(𝑅+𝑟) 
    

探测器在火星表面受火星因引力的大小等于重力 

Mg=G
𝑚 

𝑅 
  

探测器绕火星运行周期为 T 

F=m(R+r)
4  

  
 

解得：T=π√
2𝑡(𝑅+𝑟) 

𝑣𝑅 
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解析： 

(1) 设极限运动员在 B 点的建度为 Vo， 落在 CD 上的位置与 C 的距离为 x， 速度大小为 v， 在空中运动

的时间为 t 

        0cosx v t  ..........................................................(2分) 

         21
sin

2
R x gt  ...................................................(2分) 

 

         0

tan

v
gt


 ...........................................................(2 分) 

 

          解得
4

5
x R ........................................................(1 分) 

 

(2) 由(1)可解得
0

2

5
gv R  

通过 B点时轨道对极限运动员的支持力大小为 FN   

2

0
N

v
F mg m

R
  .................(3 分) 

 

极限运动员对轨道的压力为 FN
。
=FN.。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。.(1分) 

 

解得：
/ 7

5
NF mg ，方向竖直向下...............................................(1 分) 

 

(3) P点与 B点的高度差为 h 

        
2

0

1

2
mgh mv ....................................(3 分) 

         解得：
1

5
h R ..............................(1 分) 

难度：☆☆ 
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19.如图甲所示，直角梯形块 a 固定在水平地面上，其上表面 AB与地面形成倾角 o37 的斜面;b为紧靠 a的，质

量为 2kg 足够长的木板，上表面 BC 与 AB 平滑对接。t=0 时，质量为 1kg，可视为质点的滑块 c 从 A 点由静止升始

下滑，图乙内 c 在 0~ 6s 内的速率随时间 t 变化的图像。已知 c 与 AB，c 与 BC 的动摩擦因数相同，且为 b 与地面

间的动摩擦因数的 5倍。认为最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取 g=10m/s
2
， sin37

o
 =0.6，求: 

（1）c与 BC间动摩擦因数 

（2）b在地面上滑动距离 

 

 

解析：（1）对 0到 3s用牛顿运动定律，设 c与 a动摩擦因数为μ1 

则 11 cossin mamgmg    

代入图中加速度，得动摩擦因数 25.01   

（2）b与地面动摩擦因数为 05.02  ，有 

b

c

magMmmg

mamg





)(21

1




 

解得
22 /5.0/5.2 smasma bc   

从 3s开始加速过程，共速时间为 110 tatav bc   

st 41  ，代入得速度 smv /2 ，位移 mx 41   

之后 cb一起减速，加速度大小为 aMmgMm )()(2  ， 

速方差直接得到第二段位移 mx 42   

总位移 x=8m 

难度：☆☆ 


